

Секция «Проблемы финансовых расследований и экономической безопасности»
Коррупция в сфере государственных закупок как угроза экономической безопасности

Козадёрова Карина Дмитриевна

Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации,
Факультет экономической безопасности, Москва, Россия

E-mail: karinka6848@mail.ru

Государственные закупки - это необходимый инструмент политики государства промышленной и социальной сфере. Государственный заказ стимулирует производство конкурентоспособных товаров, поддерживает отечественных производителей, а также организации, малый бизнес, которые нуждаются в поддержке государства.

Общественная опасность преступлений в сфере государственных закупок имеет свои особенности.

Основными причинами распространения коррупции в сфере государственного заказа являются:

1. несовершенство законодательной базы;
2. нечеткое понимание смысла проводимых процедур должностными лицами, которые заняты в сфере государственных закупок;
3. недоверие поставщиков системе конкурсных закупок, а также неверие возможности честной открытой конкуренции;

Существуют различные коррупционные схемы проведения тендера на госзакупки. К ним относятся: демпинг, орфографические ошибки, «фильтр», подтасовка котировок, поручительство.

Самой распространенной схемой является использование поддельных документов. Так, для того, чтобы быть участником торгов без намерения выполнять заключенный позднее государственный контракт.

Другим часто встречающимся видом преступлений в сфере размещения государственного заказа является мошенничество. Самым известным преступлением, совершаемым в сфере государственных закупок признается получение взятки.

Предупреждение коррупции можно совершить по следующим перспективным направлениям. Так, например, одно из направлений - внедрить в кадровые органы организаций, занимающихся закупками товаров, работ и услуг, полиграфа. Показания, сделанные с помощью полиграфа, признают в российских судах как доказательства.

Следующим направлением по борьбе с коррупцией в сфере госзакупок является антикоррупционная экспертиза.

Необходимо совершенствовать законодательство, предусматривающее регулирование отношений в сфере госзакупок, а также изменять и дополнять составы преступлений, предусмотренные Уголовным кодексом, которые имеют двоякий смысл и допускают совершение преступлений.

Источники и литература

- 1) Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции. Принята резолюцией 58/4 Генеральной Ассамблеи от 31 октября 2003 года [Электронный ресурс]. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/corruption.shtml

- 2) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // Собрание законодательства РФ.- 04.08.2014.- N 31.- Ст. 4398.
- 3) Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ// Собрание законодательства Российской Федерации. - 1996.- № 25.- Ст. 2954.
- 4) Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»// Собрание законодательства РФ.- 2008. - № 52 (ч. 1).- Ст. 6228.
- 5) Гладких В.И. Противодействие коррупции в сфере государственных закупок: старые и новые подходы / Гладких В.И., Старовойтов В.Г. // Российская юстиция. - 2013. - N 9.- С. 50.
- 6) Кампоса Э. Многоликая коррупция: выявление уязвимых мест на уровне секторов экономики и государственного управления / Э. Кампоса, С. Прадхана; пер. с англ. - М., 2010. - 51 с.
- 7) Нагаев Е.А. Особенности первоначального этапа расследования хищений бюджетных денежных средств при заключении государственных контрактов/ Нагаев Е.А., Лебедева А.А. // СПС КонсультантПлюс. 2015. Медведев: томографы за 7,5 млрд. рублей – «хамское воровство» [Электронный ресурс]. URL: <http://ria.ru/video/20100810/263743028.html>

Слова благодарности

Очень благодарна Вам за право участия в данной конференции!